

與新中國同迎75華誕 祝福福建艦海試成功 京城老兵心願：遊港珠澳橋打卡



◀2023年12月29日，山東臨沂一幼兒園師生手持「你好2024」字樣，迎接新年。



內地民眾
新年願望

2024展望

2024新年鐘聲敲響，清晨7時36分，天安門廣場莊嚴的升旗儀式凝聚億萬民眾目光。千里之行，始於足下，共和國和每一位堅韌不拔的中國人以時間為坐標，面對變化的世界，不確定的未來，開始新的出發。2024年是新中國成立75周年，談及新年期待，有着17年軍旅生涯的共和國同齡人薛可恩告訴大公報，他今年最大心願是第三艘航母福建艦能順利海試：「希望國家能夠在國防科技領域取得新突破，國防實力進一步提升，壯大世界和平力量。」他的另一心願是參加港珠澳大橋遊，登臨大灣區世界級工程打卡。

《大公報》今起推出《2024展望》系列專題，從國人期盼、航天發展、外交國際、大國重器和文化文明進行新一年展望。龍騰中華，祝福祖國山河錦繡，國泰民安！

大公報記者 張帥

風雨如晦，歲月崢嶸，共和國走過七十五載，薛可恩（見圖）是共和國成長強大的親歷者和同行者。他曾在解放軍原武漢軍區炮兵司令部及炮兵第628團服役近十七年，後轉業在北京工作生活三十餘年。「我們第一艘航母遼寧艦和第二艘航母山東艦都成功入列，這是很了不起的成績，第三艘航母福建艦已開展繫泊試驗，期待2024年能夠順利海試。」薛可恩說。



障，也激發了軍人的社會榮譽感，身邊的退伍軍人都對國家政策很滿意。感嘆灣區新氣象 邂逅中華白海豚

退休後，薛可恩的一大愛好就是與家人一起旅遊，感受祖國的大好河山和各地的風俗民情。如今，港珠澳大橋旅遊正式向公眾開放，薛可恩今年的另一個心願就是去打卡這世界上最長的跨海大橋，一睹大灣區獨一無二的世界級景觀。「以前來過香港，印象非常繁華，發展得特別好。」薛可恩未出發先興奮，期待登臨世界上最長的跨海大橋，打卡「海豚」造型的江海橋和「中國結」造型的青州橋等地標，盼與「海上大熊貓」中華白海豚偶遇，一睹大嶼山優美景致。

人民軍隊邁向世界一流 振奮不已

令薛可恩振奮不已的是，中國強軍重器接連登場。去年，中國新型戰略核潛艇、新一代戰鬥機等陸續曝光，裝備水平邁上新台階。他說：「福建艦是完全自主設計建造的首艘電磁彈射型航母，期待今年能順利海試，助力人民軍隊邁向世界一流軍隊。」

「強國必須強軍，軍強才能國安。」薛可恩退休後過上含飴弄孫的幸福生活，但平日依然關注中國國防和軍隊建設。他語重心長說：「希望國家能夠在國防科技領域取得新突破，國防實力進一步提升，壯大世界和平力量。」薛可恩還提及，中國近年深化國防和軍隊改革，人民軍隊面貌一新，而且建立退役軍人事務體系，退伍轉業有補貼，軍人在社會受到優待，為退役軍人提供了更好的保

食客盡興歸

淄博燒烤店主王慶東



● 祝願食客朋友們在新一年裏幸福健康、財源滾滾！希望來年淄博燒烤繼續紅紅火火，讓全國的朋友都能吃得開心，玩得高興，滿意而歸。

服務留學生

吉林留學主播元媛



● 新的一年希望能夠為更多同學解決關於留學的問題，也希望大家通過自己的努力考上心儀的大學，實現自己的留學願望。

旅業更紅火

陝西西安高級導遊楊健



● 因為熱愛，退休後我通過自學考取了高級導遊證。熱愛是最好的老師，希望大家旅遊時能在輕鬆的氛圍中了解歷史。期盼2024年中國旅遊市場更紅火，有更多的朋友來西安旅遊，我在西安等著您！

為聾人發聲

河南聽障女孩于甜甜



● 能夠順利畢業順利工作，在新的一年里，將繼續為聾人發聲，讓更多的聾人能夠被看到被聽到，也希望聾人能夠有越來越多高等教育的機會。

賽出好成績

雲南網球少年王發



● 首先感謝一年來關心我的叔叔阿姨們！新的一年，我希望能夠打兩站ITF比賽，打出自己更好的水平，獲得更好的排名，堅持我的夢想！祝大家新年夢想成真！

大公報記者胡卧龍、盧治、李陽波、劉蕊、譚旻煦整理

科創港青：助港人才對接內地

幾日前，深圳一清創新科技有限公司（以下簡稱「一清創新」）聯合創始人兼首席戰略官詹培勳剛組織參加了南山區居深港人聯誼會舉辦的晚會。晚會上他身著一襲黑色西裝，搭配一條鮮艷的大紅色領帶，與周圍其他港人朋友手中的紅包、禮品相襯，紅紅火火，喜慶又熱鬧。「2024年，希望公司以及我所在的港人協會新年新氣象！穩定發展業務的同時，在內地找到更多合作機



▲詹培勳（左一）組織參加南山區居深港人聯誼會舉辦的晚會。

遇。」一清創新是一家專注無人駕駛車及解決方案的企業。2023年，一清創新獲得了深圳市專精特新「小巨人」企業的認定。「這是一項很重要的榮譽，是內地科創圈標桿性質的認定。」詹培勳介紹，深圳會組織專精特新企業參加香港電子展、澳門科技展等大型展會，在高交會設立「深圳專精特新企業專區」，幫助企業宣傳推廣及開拓市場，「得到這樣的認證，無疑讓我們團隊對2024年的發展更有信心！」

詹培勳還兼任香港青年科學家協會副主席以及南山區居深港人聯誼會副會長，工作之餘為港人群體組織各類考察及活動，助香港科創人才充分對接內地。「建議新一年想要北上發展的港人，可以通過加入此類港人群體減少走彎路的可能性；也可以多參與內地政府的招商會，幫助自身快速認識、了解內地政策。」

大公報記者胡永愛

村超球迷：中國體育更上層樓

回顧2023年，整個夏天最火熱的要數帶有「村」字的賽事。自開賽以來，「村超」單場最高上座人數超6萬，全網瀏覽超480億次，抖音视频播放超130億次，各項數據屢創新高。作為體育愛好者，廣西的「90後」陸盼盼表示，非常期待2024年即將到來的各項體育盛事，希望新的一年，中國體育能「更上一層樓」。

參賽的球員，有賣魚賣豬肉的，有開挖掘機打零工的，也有老師和公務員……很多人不僅僅是觀看比賽的觀眾，更以「主角」身份積極參與其中。村超賽事純樸，深入人心，也讓這股風「吹」到了香港。「在網上看到了香港明星足球隊去村超的消息，雖然沒能到現場觀

賽，但在網上看直播也同樣感受到賽場的熱烈。」陸盼盼說以前回老家時，最愛看的就是村與村之間的球賽，「村超給中國基層體育帶來了『正能量』，為中國體育發展帶來了正面影響。」

談及對2024年中國體育的期待，陸盼盼表示，「2024年可是體育大年，有巴黎奧運會也有歐洲杯。期待我愛的中國女籃在巴黎能有更好的成績，中國女排順利進軍巴黎，中國田徑能有新突破。」陸盼盼略顯激動地說，「2023年『村字』賽事點燃了民眾對體育的熱愛，向世界展示了中國鄉村魅力，也表達了中國民眾對新時代美好生活的嚮往和熱愛。」

大公報記者曾萍



▲貴州「村超」點燃足球熱情，吸引上萬民眾前來觀賽。

粵港「雙向奔赴」2024更精彩

記者手記

2023年是特別的一年，是時隔3年疫情後，內地和港澳全面恢復通關的復甦之年。對於在大灣區內地城市一線跑新聞的記者而言，2023年迎來了工作量和出差量的暴增，也因此有機會從不同方面見證了粵港澳大灣區的加速融合。

身處大灣區，2023年最明顯的感受是粵港兩地從官方到民間「雙向奔赴」的熱情。兩地政府躊躇滿志，通關不久便開始互相拜訪。內地各省市赴港招商的團隊絡繹不絕，港商到內地的考察活

動亦接踵而至，你來我往，好不熱鬧。「上午接受完訪問，午飯後便要過深圳開會，晚上還要辦一場粵港沙龍。」一位港商協會負責人表示，去年其參加的各地到香港的招商活動已經打破紀錄，「這頻率前所未有，忙但很高興。」2023年也是與香港同行並肩探訪恢復常態化的一年。大灣區內地城市的新聞越來越吸引港媒北上報道，足見大家對於粵港澳合作的重視。眼下，內地不少媒體已採用AI編寫即時新聞簡訊，新時代如何跑贏AI，是2024年要繼續思考的課題。展望2024年，粵港澳大灣區將迎來

一系列令人矚目的大事要事。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布即將屆滿5周年，橫琴規劃、前海規劃等重磅利好的出台，必將為促進灣區的融合發展、推動香港融入國家發展大局增添新的活力；預計將在2024年通車的深中通道，將極大促進灣區內部的互聯互通……2024年，粵港澳大灣區的「雙向奔赴」將迎來更多精彩故事。作為新時代的記錄者，我們將繼續努力工作，為讀者呈現權威翔實的報道，進一步講好香港故事、講好灣區故事。

大公報記者盧靜怡

救人外賣小哥：大家齊做善事

自夏天從十餘米高橋一躍而下救起落水女孩，外賣小哥彭清林（見圖）無意間變成了全國的焦點，榮譽與獎勵接踵而來，也讓他的生活起了小小的變化——升任外賣站點的騎手小隊長、搬了家、養了兩隻流浪貓，還成為了國家開放大學實驗學院現代物流管理專業的學生。「現在每天都排得滿滿的，白天上網課，晚上送外賣，有時間還會參加公益組織的活動。」與記者交流時，彭清林正在一家餐飲店門口等單，重新穿上外賣服的他，對新一年的到來憧憬滿滿。



人知道我的名字，是因為我做過的好事。如果說流量真能帶來什麼，也是希望通過這個「好人有好報」的故事，帶動更多人去做善事。」如今穿行在杭州街頭，不時會有市民、同行認出彭清林，他感覺這是一種認可，也對此報以感恩。工作之餘，彭清林在短視頻平台認證了個人賬號，除了發布一些送外賣單的日常視頻，也會通過直播與網友「嘮嘮嗑」。「不想自己被『過度神話』，我只是個很平凡的普通人。」

「坦白講，自從救人後，好多企業向我伸來了橄欖枝，也有找我直播帶貨的，都被我拒絕了。」彭清林認真地說，「很多

對於2024年，彭清林最大願望是「盡快提升自己的學識」。「上網課比送外賣難多了，對現在的我而言是個不小的挑戰。」此外，彭清林還有個願望——去西藏撿垃圾。「2024年我想把這個心願了卻，希望通過你們的報道，吸引更多志願者一起前行，將善意的力量傳遞下去。」

大公報記者俞晝